

В диссертационный совет Д 212.196.02  
ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Анищенко В.А. на тему  
«Развитие системы налогообложения добычи и реализации  
углеводородного сырья в России» на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы,  
денежное обращение и кредит**

В современных условиях в области налогообложения добычи углеводородного сырья выдвигаются новые задачи и требования, для решения которых необходимо внесение научно обоснованных изменений в современную российскую систему налогообложения. В связи с этим актуальность данного исследования не вызывает сомнения.

Анищенко В.А. в своей работе (судя по автореферату) раскрывает экономическую значимость система налогообложения углеводородов и ее важнейшего элемента - НДСИ, а затем обоснованно делает предложения по совершенствованию и усилению дифференциации НДСИ для более эффективного изъятия, с его помощью, рентных доходов. Таким образом, сформулированная автором во введении, цель исследования достигнута.

Важное значение работы состоит в обосновании необходимости формирования в России единой системы дифференцированного налогообложения добычи углеводородного сырья, которая состоит в усилении дифференциации НДСИ и введении специального налога на прибыль нефтегазовых компаний от добычи и реализации углеводородов, с целью стимулирования разработки новых месторождений с особыми условиями добычи и рационального недропользования на разработанных месторождениях.

Конкретные предложения диссертанта по усилению дифференциации НДС и введению специального налога на прибыль нефтегазовых компаний обладает высокой степенью научной новизны и практической ценностью. При этом, новизна научных результатов заключается в разработке и обосновании теоретических основ и практических рекомендаций для определения дальнейших направлений развития российской системы налогообложения добычи углеводородного сырья на разных по условиям разработки месторождениях. Указанные предложения по усилению дифференциации ставок НДС для нефти и природного газа заключаются в установлении единого алгоритма расчета ставки для всех видов углеводородного сырья, обеспечивающего дифференцированное налогообложение, а также в введении новых понижающих коэффициентов.

Несомненно, существенным аспектом, который нашел отражение в работе, являются разработанные автором элементы специального налога с прибыли нефтегазовых компаний от добычи и реализации углеводородов.

Кроме этого, автор справедливо обращает внимание на необходимость внедрения в российскую систему налогообложения мер налогового администрирования, развивающих положения по контролю в области трансфертного ценообразования, а также устанавливающих предельную величину расходов, учитываемых при расчете налоговой базы специального налога на прибыль от добычи и реализации углеводородов, для создания условий для введения в российскую налоговую систему специального налога на прибыль от добычи и реализации углеводородов.

В связи с этим, практическая значимость диссертационного исследования не вызывает сомнения. Это связано с тем, что автором получены результаты, которые могут быть использованы для дальнейшего развития теоретико - методологических основ налогообложения добычи углеводородного сырья, а также для конкретных предложений при разработке концепции по совершенствованию современной российской системы налогообложения.

Результаты диссертационного исследования опубликованы в рецензируемых журналах ВАК и апробированы на научных конференциях различного уровня.

Давая в целом положительную оценку рассматриваемой работе, необходимо все же отметить следующие замечания.

Так, в работе отсутствует экономико-математическая модель влияния различных факторов (природных; территориально-климатических; технологических и т.д.) на образование нефтегазовых доходов с целью наиболее точной дифференциации ставок налога на добычу полезных ископаемых. В дальнейшем это бы позволило установить единый алгоритм дифференциации ставок НДС для нефтегазовых регионов.

Представляется так же недостаточно обоснованным предложение об учете суммы расходов, связанных с выводом из эксплуатации объектов, используемых при добыче углеводородного сырья при расчете величины горной ренты (формула №1 на стр. 10). При расчете величины горной ренты должны, в первую очередь, учитываться природные условия добычи углеводородов, которые выражаются в эксплуатационных затратах. В расходах, связанных с выводом из эксплуатации объектов, может учитываться стоимость машин и оборудования, выведенных из эксплуатации, которые, в свою очередь, в дальнейшем, могут использоваться на новых месторождениях, снижая, тем самым величину горной ренты, подлежащую изъятию в пользу государства.

Вместе с тем, отмеченные замечания не снижают научной новизны и практической значимости исследования.

Исходя из содержания автореферата, можно заключить, что диссертация является самостоятельной, завершенной научной работой, содержащей новое решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для совершенствования налоговых инструментов изъятия горной ренты.

Таким образом, автореферат диссертации позволяет сделать вывод, что работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит, а его автор – Анищенко Василий Арнольдович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук.

С.п.с. лаборатории социального  
моделирования ЦЭМИ РАН  
к.ф.-м.н.



Жиянов В.И.

**Жиянов Владимир Иванович**

Центральный экономико-математический институт РАН

Адрес: 117418 Москва, Нахимовский проспект, 47

Телефон: + 7 (499) 724 24 76

Email: [vzhian@mail.ru](mailto:vzhian@mail.ru)

*Подпись и печать удостоверяю.  
Ученый секретарь ЦЭМИ РАН*

*ИАН ЖИЗ - (Славенков АИ)*

*20.02.2017*

